

我的精神自传



[我的精神自传 下载链接1](#)

著者:钱理群

出版者:生活·读书·新知三联书店

出版时间:2016-9

装帧:平装

isbn:9787108054463

这本书，在我的学术著作中，确实占据了相当独特的地位：它既是我的自传、学术自传与精神自传，又是一部学术史、思想史、知识分子精神史的著作。

——钱理群

作者介绍:

钱理群，一生裁为四截。前二十一年，算是入世前的准备；1939年出生重庆，在南京读小学、中学，在北京大学亲历反右运动；中间十八年，在边远地区贵州安顺小城中等专业学校教书，在社会底层经历了大饥荒和“文化大革命”；1978年重返北京，与北京大学青年学生、同代友人一起，风风雨雨二十四个春秋，并写有多部研究周氏兄弟和现代知识分子精神史的著作；2002年退休后五年，又回归中学和贵州，关注语文教育、西部农村教育、地方文化研究和青年志愿者运动，同时从事现代民间思想史研究。七十五年的生命，和两个空间——贵州与北大，一个群体——中国的年轻人，建立了血肉的联系，其主要连接纽带，则是鲁迅。

目录:

[我的精神自传](#) [下载链接1](#)

标签

钱理群

回忆录

自传

思想与哲学

传记

文学研究

三联

心灵史

评论

高考状元进校之前必读的八本书之一。。。但是听说有人看不懂，摊手，怪我咯。。。

买的书。其实不是自传，是一部钱理群个人的思想史。就像钱理群自己说的那样，他的演讲比较有感染力。一本书，两部分，上半部分是给北大学生的最后一课。后半部分是思想史梳理。这是一本关于知识分子的书。很多地方有与我有戚戚然。姑妄说之，姑妄听之。推荐四颗星。

上编“我的回顾与反思”明显地被删改了，下编也极有可能。综观这“知识分子精神三部曲”，前两部更好。因为前两部所设置的时间线是“死人的”，或是同他自己身世命运有交集的。而第三部之所以不能使用前两部的风格，原因在于钱教授对当代文坛的关注比较少，甚至完全未参与，更多仅是停留在关注社会事件

重复的有点多

不同于一般自传对于个人生平经历的记录，钱老这本书侧重于对自己学术思想历程的叙述与总结，并将自己的这种思想历程，置身于整个20世纪的大时代背景下加以对比和考量。这样的形式，跟托尼·朱特的《思虑20世纪》非常相似。虽然略显琐碎和重复，但钱老对于自我和整个知识群体的剖析，让人感同身受。

代标港城大版知识分子三部曲之三，看目录应该是一样的内容。钱的反思不能说不赤诚，但是太八十年代了——但百年校庆前的闹剧百廿之前又重演了一遍，八十年代关于启蒙、人性、知识分子的反思到今天仍然没打偏时弊，我也不知道说什么了

二读《我的精神自传》一书，虽忘却的恶魔使我忘记了初读时的感觉和情怀，重读之下也并无太多以前的记忆，但我却深刻的意识到了自己的成长，对钱老的话里话外很多的内容能明白的也更多了。热血的知识分子，不变的济世情怀，永远青春的心灵，再度使我热血沸腾，再度使我警醒，要时刻提防自己落入陷阱、俗套，要永远防微杜渐。钱老是济世名师，我若能周济自己这一世也就很了不起了。

在权力的缝隙间，反思过往。

内容前后重复之处不少，篇幅压缩一小半可能更精当。前半部分自我回忆谈文革之痛很深刻，后半部分则是不断强调反思文革。全书对王瑶等人的回忆不多。

南师大敬文图书馆

感谢曹老师借书，其实是从上一本陈平原前辈的《大学新语》里对钱理群先生产生兴趣的。整本书就好似在和他对话，看到几处忍不住落泪。我想当时课堂上的学生何其有幸。虽然整本书体系不够，稍显沉冗，但确是引人思考，启发的好书。

“好像我现在也被鲁迅研究界承认了，而且好像还不大容易绕过”，有点小傲娇哈哈

知识分子到底如何定位自己？钱老师给出了自己的思考：保持学术的独立，不为政治、商业、民众的诱惑所动，淡泊明志，但又不脱离社会，有自己一贯的追求，从而保持学术与现实、政治之间必要的张力。

我是真的很喜欢这本书，就像是在跟作者聊天一样

一以贯之的理想主义激情和批判意识。前几年读的时候，很是激动。最近重读，感觉钱师的思维在达到了一个较高的水平之后便没有再突破，所以他的话语尽管思维含量很大，但读多了总觉得有些重复，给人的启发也少了许多。

启迪，反思，敬佩，窝心！

火，是燃不尽的，只要时代还需要热和光。

钱老有难得的真诚

读的是港版《绝地守望》，仍打算标这本。这部书应该也在钱老所谓“争议”之列。可以说藏着他所有作品的密码吧。我相信钱老是真诚的。自我分析到这个地步也是相当深刻的。虽然相同的话重复太多遍会不会有成为自我合理化的风险？就比如说这本书也自觉不自觉形成了一个讲述的模式：首先反思80年代自己如何看待这一问题，提倡的目的是什么，而90年代会走向反面，这样所有提出问题的结论便都是相当“辩证”的。这本书上编第二章和下编《精神界战士》一章印象最深。分别是钱老在FY、WG期间和98年

被点名批判期间的个人遭遇。加上钱老坦白的文笔，经历可以用震撼来形容。钱老是真正的精英知识分子。我们这一代后学已不在同一心态和同一语境中了。比如，学术真能做到如此的融入、有如此的意义么？我现已不信学术能变成我的生活。

很多地方于我有戚戚然，可以结合最近的思考写篇读后感。

[我的精神自传](#) [下载链接1](#)

书评

[我的精神自传](#) [下载链接1](#)